Fizyka Techniczna, Matematyka II, Zestaw 3
Roéwnania rozniczkowe zwyczajne pierwszego rzedu

1. Podaj jakiego typu sa nastepujace rownania rézniczkowe:

(a) y'Inz = \/y, (e) y %,

(b) (z+2y) +ay =0, (f) v +ysinz = cosz,
(c) 2y" +3y — 4y =2’Inx (&) (1+y)y" =2y(y)?,
(d) ¥ =e"", (h) ¥+ Vay +1=0.

2. Rozwiaz réwnanie rézniczkowe o zmiennych rozdzielonych:

(a) 5”2% — 2zy = 3y, (d) y(z+1) +z(l-y)y =0,
1
b) y = L2, () ¥*(1+z)y+2%(1 —y)y' =0,
Sinx
/ ezy ,
(C)y:e@v (f) A+z+y+azy)y’ =1

3. Rozwiaz nastepujace réwnania rozniczkowe jednorodne:

dy _ Y S .
(a) Qxya — 2% 442, y(1) =2, (d) 2/ =y (ln . + 1), jezeli y(1) = e,
d
(b) 8y+10x+(5y+79:)d—9yc:0, (e) zy' =y + V2 + 92,
d d
(©) (2—y") 37 —2y = 0. jezeliy(2) =4, (1) (2 +9) 3 +2—y=0.

4. Rozwiaz rownanie rézniczkowe liniowe metoda uzmienniania stalej oraz metoda czyn-
nika catkujacego:

(a) y' +2y =2e ™ +2,
(b) y'sinz—y=1,y (57T> =0,

2

dy 3,
()Qa*y 595

(d) dy Y n cosx
dr (1 +a2)arctgr  \/sinz
d
(e) d—y 1 iy 5 = qu, (rozwaz wszystkie mozliwe wartosci parametréw p i q),
x T x

(f) (y* — 62)y’ 4 2y = 0, wskazéwka: rozwazy¢ funkcje = = z(y).

z warunkiem y(1) = 5,

arctg x,

5. Rozwiaz nastepujace réwnania roézniczkowe:

2y cosx

(a) y/ + - 2 (C) xyl =y+ xey/w7 y(]-) =0,
X x

(b) 2%y +y* =0, y(1) =1 (d) y'sinz + ycosx = sin 2z.



